
ΟΜΟΙΟΓΕΝΗΣ ΚΑΤΑΛΥΣΗ ΜΕ ΣΥΜΠΛΟΚΑ ΜΕΤΑΠΤΩΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 
 

Η Οµοιογενής κατάλυση, που ουσιαστικά θεµελιώθηκε µε την ανακάλυψη της υδροφορµυλίωσης το 

1938 (Otto Roelen/Ruhrchemie) αποτελεί σήµερα ένα λίαν ανταγωνιστικό πεδίο έρευνας αιχµής µε 

τεράστια συνεισφορά στην οργανική σύνθεση, το οποίο ελκύει το αµείωτο ακαδηµαϊκό και 

βιοµηχανικό ενδιαφέρον διεθνώς (φαρµακοβιοµηχανίες, βιοµηχανίες πλαστικών, κ.α.). Η ανάπτυξη 

αυτού του πεδίου έρευνας στο ΙΟΦΧ άρχισε στα τέλη του 20ου αιώνα (Ι.∆. Κώστας). Σήµερα, η 

έρευνα στο ΙΟΦΧ περιλαµβάνει την ανάπτυξη συµπλόκων µετάλλων µεταπτώσεως µε καινοτόµους 

συναρµοτές και την εξέταση της καταλυτικής τους δραστικότητάς τους σε αντιδράσεις λίαν υψηλού 

ακαδηµαϊκού και βιοµηχανικού ενδιαφέροντος, µεταξύ των οποίων υδροφορµυλίωση, υδρογόνωση, 

αντιδράσεις σύζευξης. 

 

Πιο συγκεκριµένα, οι ερευνητικές µας δραστηριότητες συµπεριλαµβάνουν:  

• Κατάλυση µε υβριδικούς και ηµι-ευέλικτους συναρµοτές του φωσφόρου 

• Κατάλυση στον αέρα µε συναρµοτές ελευθέρων φωσφόρου 

• Ασύµµετρη κατάλυση 

• Κατάλυση µε τη χρήση τεχνικών υψηλής ενέργειας 

• Υδατική κατάλυση 
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Κατάλυση µε υβριδικούς και ηµι-ευέλικτους συναρµοτές του φωσφόρου 

Η έρευνα περιλαµβάνει την ανάπτυξη συµπλόκων µετάλλων µεταπτώσεως µε  πολυδραστικούς και 

ηµι-ευέλικτους συναρµοτές του φωσφόρου (φωσφίνες, φωσφινοξείδια, φωσφινίτες, µεικτοί φωσφίνες-

φωσφινίτες, κ.α.), οι οποίοι φέρουν επιπρόσθετoυς δότες ικανούς προς συναρµογή µε το µέταλλο (π.χ. 

N, O, S), και τις εφαρµογές τους στην οµοιογενή κατάλυση ((υδροφορµυλίωση, υδροαµινοµεθυλίωση, 

υδρογόνωση, αντίδραση Heck).  

Επιλεγµένα σύµπλοκα 
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Κατάλυση στον αέρα µε συναρµοτές ελευθέρων φωσφόρου 

Οι µετά παλλαδίου καταλυόµενες αντιδράσεις σύζευξης είναι µεταξύ των πιο σηµαντικών εργαλείων 

της οργανικής σύνθεσης για τον σχηµατισµό του δεσµού άνθρακα-άνθρακα. Τα σύµπλοκα που 

χρησιµοποιούνται για τον σκοπό αυτό συνήθως βασίζονται σε ενώσεις του φωσφόρου και είναι συχνά 

ευαίσθητα στον αέρα και την υγρασία. Για τον λόγο αυτό η κατάλυση µε συναρµοτές ελευθέρων 

φωσφόρου είναι µια πολύ σηµαντική πρόκληση. Στις προσπάθειές µας να αναπτύξουµε συστήµατα 

ελευθέρων φωσφόρου για αντιδράσεις σύζευξης, το ενδιαφέρον µας επικεντρώθηκε στις 

θειοσεµικαρβαζόνες παράγωγα της σαλικυλικής αλδεΰδης. Σε πρόσφατες εργασίες µας, δηµοσιεύσαµε 

για πρώτη φορά τη χρήση θειοσεµικαρβαζονών ως καταλύτες σε αντιδράσεις σύζευξης (Heck, 

Suzuki), στον αέρα. Ένα από αυτά τα σύµπλοκα του παλλαδίου αποτελεί σήµερα εµπορικό προϊόν 

από τις εταιρίες ALDRICH (Product No.: 674125) και SANTA CRUZ (Product No.: sc-253529) ως 

αποτελεσµατικός καταλύτης για αντιδράσεις σύζευξης στον αέρα. 

Επιλεγµένο σύµπλοκο 
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Επιπλέον, µετά την ανάπτυξη µιας συνθετικής οδού για την παρασκευή βάσεων Schiff µε χαλκογόνα 

(S, Se, Te), τα σύµπλοκά τους µε παλλάδιο χρησιµοποιήθηκαν επιτυχώς στην αντίδραση Suzuki, υπό 

αερόβιες συνθήκες. 

Επιλεγµένο σύµπλοκο 

 

Επιλεγµένη δηµοσίευση 
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Ασύµµετρη κατάλυση 

Μελετάται η ανάπτυξη νέων οπτικά ενεργών καταλυτικών συστηµάτων, που βασίζονται σε σύµπλοκα 

µεταπτωτικών µετάλλων µε χειρόµορφους αζωτούχους συναρµοτές του φωσφόρου (φωσφονίτες, 

φωσφίτες, µεικτοί φωσφίνες-φωσφοροαµιδίτες, φωσφίτες-φωσφοροαµιδίτες), και την εφαρµογή τους 

στην καταλυτική ασύµµετρη σύνθεση (ασύµµετρη υδροφορµυλίωση, υδρογόνωση) για την παρασκευή 

χειρόµορφων προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας (fine chemicals). Πρόσφατα αναπτύξαµε τον 

χειρόµορφο συναρµοτή Me-AnilaPhos ως λίαν δραστικός για την µετά ροδίου καταλυόµενη 

ασύµµετρη υδρογόνωση ολεφινών. 

Επιλεγµένα σύµπλοκα και συναρµοτές 
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Κατάλυση µε τη χρήση τεχνικών υψηλής ενέργειας 

Η έρευνα περιλαµβάνει την εφαρµογή µικροκυµάτων στην οµογενή κατάλυση. Πρόσφατα 

χρησιµοποιήσαµε την τεχνική αυτή στην αντίδραση Suzuki υπό αερόβιες συνθήκες, χρησιµοποιώντας 

ως καταλύτη ένα σύµπλοκο του παλλαδίου µε θειοσεµικαρβαζόνη. Το σύµπλοκο αυτό ήταν αδρανές 



ως προς την αντίδραση Suzuki µε συµβατική θέρµανση, ενώ µετατράπηκε σε έναν δραστικό καταλύτη 

µε την εφαρµογή µικροκυµάτων. 
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Υδατική κατάλυση 

Η χρήση του νερού ως διαλύτη σε µια καταλυτική αντίδραση, αποτελεί την πλέον φιλική προς το 

περιβάλλον τεχνολογία οµοιογενούς κατάλυσης (Green Chemistry), µιας και το νερό είναι φθηνό, µη 

τοξικό, άφλεκτο και φιλικό προς το περιβάλλον, και επιτρέπει την επαναχρησιµοποίηση του καταλύτη 

που διαχωρίζεται από τα προϊόντα της αντίδρασης µε έναν απλό διαχωρισµό των δύο φάσεων. Η 

έρευνά µας περιλαµβάνει την ανάπτυξη υδατοδιαλυτών πορφυρινών χωρίς φωσφόρο και την χρήση 

τους ως συναρµοτές στην οµοιογενή κατάλυση σε υδατικό µέσο. Πρόσφατα, δηµοσιεύσαµε για πρώτη 

φορά τη χρήση πορφυρινών ως καταλύτες στην αντίδραση Suzuki σε νερό ως µοναδικό διαλύτη και 

επίσης στην εκλεκτική υδρογόνωση ακορέστων αλδεϋδών σε υδατικό/οργανικό διαφασικό σύστηµα. 

Οι καταλύτες µπορούσαν εύκολα να ανακυκλωθούν και επαναχρησιµοποιηθούν. 
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